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Schreiben vom 19.08.2025 - Anfrage der AfD-Fraktion im Kreistag Nordhausen zum

Rotmilan im Landkreis Nordhausen

Sehr geehrter Herr Prophet,

unter Bezugnahme auf Ihr 0.g. Schreiben beantworte ich die darin aufgefilhrten 8 Fragen zum

Rotmilan im Landkreis Nordhausen wie folgt:

Frage 1:

Wie hat sich der Rotmilanbestand im Landkreis Nordhausen in den letzten zehn Jahren
entwickelt? (Bitte jahrlich aufschliisseln nach Erfassungen und Individuenzahl.)

Antwort:

Es liegen sowohl bei der Vogelschutzwarte Seebach als auch beim Landkreis Nordhausen keine
entsprechend nach Jahrescheiben kartierten Bestandszahlen vom Rotmilan vor. Es gab im Jahr
2020 eine Thiringenweite Kartierung von Rotmilanen. Bei dieser gab es 63 Sichtungen von
Rotmilanaktivitdten im Landkreis Nordhausen. Hierbei wurden neben Flugbewegungen, Sichtbe-
obachtungen u. &. auch Nestbauaktivitaten kartiert. Rotmilane bauen neben ihrem Hauptnest
weitere Wechselhorste, auf die sie u.U. ausweichen. Somit diirfte sich der Rotmilanbestand im
Landkreis Nordhausen unter den angegebenen 63 Sichtungen belaufen. Im Jahr 2021 gab es

unsystematische Sichtmeldungen von Rotmilanen in &hnlicher Anzahl. Es kann nicht ausge-
schlossen werden, dass hier einzelne Individuen mehrfach gemeldet wurden.
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Frage 2:

Gibt es im Landkreis ein gezieltes Monitoring der Schlagopferzahlen an WEA?

Antwort:

Ein gezieltes Schlagopfermonitoring gibt es im Landkreis nicht.

Frage 3:

Wenn ja, wie haben sich die Schlagopferzahlen von Rotmilanen und anderen Arten an WEA im

Landkreis Nordhausen in den letzten zehn Jahren entwickelt? (Angabe bitte jahrlich mit Anzahl
und Art) Wie hoch ist die angenommene Dunkelziffer?

Antwort:

Bei Meldungen von Schlagopfern fahrt ein Mitarbeiter der Unteren Naturschutzbehérde zum
angegebenen Fundort, birgt den Kadaver und bringt ihn zu weiteren Untersuchungen in das TLV
in Bad Langensalza. In den letzten 5 Jahren waren keine Rotmilane unter den Schlagopfern im
Landkreis.

Frage 4:

Wenn nein, warum nicht? Gibt es zukiinftig Pldne Monitorings durchzufiihren? Ab wann und in
welchem Rhythmus?

Antwort:

Eine gesetzliche Pflicht zur Durchfiihrung eines Monitorings durch die Untere Naturschutzbe-
hérde gibt es nicht. Unabhéngig davon hélt die Untere Naturschutzbehdrde die Durchflihrung
eines Monitorings fur erforderlich, um die Datenaktualitét zu gewahrleisten. Dieses Monitoring
muss spatestens alle 5 Jahre wiederholt werden, um verwendbare Daten zu erhalten.

Frage 5:

Wie aktuell missen Daten liber das Vorkommen von Rotmilanen sein, um eine Baugenehmigung
fur eine WEA in einem Gebiet erteilen zu kénnen?

Antwort:

Die derzeitigen Genehmigungsverfahren fiir Windkraftanlagen werden nach Bundes-Immissions-
schutzgesetz geprift und genehmigt. Hierin enthalten sind alle Fachgenehmigungen. Wie in der
Vorfrage bereits dargelegt, diirfen die Daten des Monitorings nicht lter als 5 Jahre sein, um im
Genehmigungsverfahren verwendet werden zu dirfen.

Frage 6:

Werden bei der Genehmigung von WEA die geltenden Mindestabsténde inclusive der erweiterten
Prifbereiche (Rotmilan 4000 m) berticksichtigt, um sicherzustellen, dass auch Brutreviere, Wech-
selhorste und regelméfig genutzte Schlafplatze identifiziert und dokumentiert werden?
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Antwort:

Ja, bei der Genehmigung von WEA werden die geltenden Mindestabstande inclusive der erwei-
terten Priifbereiche bericksichtigt. Dies erfolgt durch den Vorhabentrager, indem er Horstkartie-
rungen im Nahbereich und zentralen Priifbereich durchfiihrt. Weiterhin werden Kartierungen im

erweiterten Priifbereich (Rotmilan bis 3500 m) gemanR Gesetzeslage mittels Recherche auf Da-

tenbasis in behordlichen Katastern und Datenbanken durchgefiihrt.

Frage 7:

Welche Vogelarten sind im Landkreis Nordhausen noch von Vogelschlag durch Windkraft betrof-
fen?

Antwort:

Im Bundesnaturschutzgesetz sind die bundesweit als kollisionsgefahrdeten Brutvogelarten
(welche auch im Landkreis Nordhausen vorkommen) wie folgt benannt:

Seeadler, Fischadler, Wiesenweihe, Kornweihe, Rohrweihe, Rotmilan, Schwarzmilan, Wander-
falke, Baumfalke, Wespenbussard, Weil3storch, Sumpfohreule und Uhu.

Im ,avifaunistischen Fachbeitrag zur Genehmigung von Windenergieanlagen in Thiringen®
sind folgende fiir Windenergieanlagen sensiblen Brutvogelarten zusatzlich benannt:

Auerhuhn, Bekassine, Graureiher, Haselhuhn, Kiebitz, Kranich, Lachméwe, Mdusebussard,
Rohrdommel, Schwarzstorch, Wachtelkénig, Waldschnepfe, Ziegenmelker und Zwergdommel.

Frage 8:

An welchen WEA wurden oder werden aus Griinden des Naturschutzes Abschaltzeiten vorge-
sehen und wie erfolgt die Uberwachung?

Antwort:
Im Zuge von Genehmigungsverfahren von WEA hat die Untere Naturschutzbehdrde bereits
Abschaltzeiten aufgrund von méglichen Kollisionen mit zu schiitzenden Vogelarten beauflagt.

Die Uberwachung erfolgt durch monatliche Zusendung der Betriebszeitenprotokolle der einzeinen
WEA an die Untere Naturschutzbehérde, welche diese priift.
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